

目前青岛注册社会工作服务机构183家,持证社会工作者1.6万余人。在今年全国社工职业资格考试中,青岛报名人数近1.9万人,较上一年增长25%——

专业社工如何持续释放“热”效应

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳施

会工作发展中心运营,配备了2名专职社工,围绕基层治理、民生服务、人才队伍建设、志愿服务赋能、新就业群体工作等领域,链接社区、社会组织、志愿者、共建单位等资源,打造“童趣中韩”“长乐中韩”“治享中韩”等六大服务品牌,推动为民服务向着精准化、精细化方向发展。

“过去,街道社区认为聘请专业社工没必要;现在,许多社区主动找我们帮忙策划活动、提供服务。大家渐渐发现,社工的工作并不只是动动嘴、做做心理疏导和陪伴,我们根据不同群体的需求,提供个案服务,开展小组活动,用专业知识和服务赋能基层治理。”青岛市市南区文青社会工作发展中心主任蒋华说。

社工的力量有多大,春光山色社区党委书记于九州深有体会。“专业社工不仅从事社会救助、社区养老、重点群体关怀等工作,还帮我们组建队伍、策划活动,满足群众对丰富多样社区活动的需求。”于九州说,社工站发挥外联资源、内搭平台的优势,帮助社区挖掘有才能又热心的社区能人,组建了茶艺师、摄影师志愿服务队,打造特色化课程,引导社区能人从“服务受益者”变为“服务提供者”,面向社区居民开展茶艺鉴赏、摄影分享等活动,“居民的美好生活除了社区工作者细致服务外,也离不开专业的社工队伍。基层治理讲求精准化、精细化,专业的事情还得靠更多专业人才。”

“伴随城市化、老龄化而来的社区治理、养老服务问题凸显,对专业社工的需求不断增长。”青岛市委社会工作部四处负责人刘志凡说,社会工作专业人员队伍建设纳入党的社会工作体系后,广大专业社工扎根城乡社区,主动发现群众需求,及时提供专业服务,助力保障和改善民生。

多个行业领域 活跃着专业社工的身影

近年来,越来越多专业社工走进社区,深入居民家庭,帮助群众解决遇到的困难问题。除了社会福利、社会救助、社区治理等领域,在医疗卫生、学校教育、司法矫正等细分赛道,也活跃着专业社工的身影,为各类群体送去温暖、点燃希望。

专业社工需求不断增长 社会认可度不断提升

2022年,曲润雨在从青岛理工大学社会工作专业毕业后,选择成为一名专业社工。“当年我们专业毕业的学生,算上我只有2人选择了社工这个职业,其他同学要么考研,要么进入了机关或企业。”曲润雨说,大部分毕业生选择改行的原因,除了薪酬偏低、工作内容繁琐,还有公众对于社会工作认知不足等多种因素,“过去人们对社工的工作内容和性质了解不够,有不少人把社工当作志愿者或等同于社区工作人员。”

作为中韩街道社工站的一名专职社工,曲润雨参与了“幸福暖银龄”独居老人康乐、“儿童梦工厂”困境儿童关爱、“微光暖心”低保家庭帮扶等服务项目。“当看到郁郁寡欢的独居老人绽放笑脸,叛逆的问题少年打开心结接纳父母和同伴,我也体会到了这份工作的价值所在。”曲润雨说。

中韩街道社工站由青岛市市南区文青社

5岁的小悦(化名)被确诊白血病后,住进了青岛市妇女儿童医院的血液科病房,面对长达2年的疗程,环境的变化、治疗的副作用让小悦一改往日的活泼开朗,变得孤僻敏感,常常在病房哭闹、发脾气。

医务社工邵淑芬主动走进病房,与小悦聊天,还把她带到住院楼的“新阳光病房学校”,与小病友们一起上课、画画、做手工。在社工和志愿者的陪伴下,小悦慢慢适应了长期的治疗生活,变得爱说爱笑,积极配合治疗。

病愈出院的前一天,邵淑芬收到了小悦画的一幅画,那是一朵迎着阳光生长的向日葵。邵淑芬指着“教室”里的手工花束和画作告诉记者,这些都是孩子们自己做的,“在这里开展的教育活动,主要目的是帮助孩子适应环境,缓解患儿和家长紧张焦虑的情绪,保持人际交往和社会适应力,让孩子们在治疗后能顺利回归学校和社会生活。”

“医务社工是患者与医务人员之间的桥梁。他们通过专业的社会工作方法,帮助患者及亲属应对因疾病而引发的心理、经济、家庭关系及社会支持等多方面的挑战,通过‘疗心’,与医务人员共同为患者的健康做出努力。”青岛市妇女儿童医院群团办公室主任米娜说,医院构建“社公办—医务社工—志愿者”三级服务体系,引入医务社工,为长期大病患儿提供公益的陪伴式教育,为患者家属开展疾病认知、科学照护、心理支持等活动,为困难家庭患者及时提供医疗慈善救助,减轻看病就医的经济负担。

为进一步提升社会工作专业人员的服务效能,青岛持续拓展专业社工的服务领域,推动司法、卫生健康、工会等领域开发设置社会工作岗位,通过政府购买服务方式提供专业社会工作服务。市检察院创新打造未成年人检察工作社会支持体系,引入司法社工为未成年犯罪嫌疑人、被害人提供社会调查、心理疏导与测评、观护帮教、家庭教育指导等服务,最大限度地预防和减少未成年人违法犯罪。

“火”起来的社工 如何“有奔头、有干头”

高级社会工作师是社会工作者职业水平

评价的最高层级。据统计,全市目前有11名高级社会工作师。

崂山区社会工作协会秘书长鹿志洁今年进入了高级社会工作师的评审环节。10年来,她始终坚守在社会工作服务一线,从社会工作服务机构的一名普通社工做起,主持、参与“大手拉小手·困难儿童增能计划”“悦享华龄·独居老人社工服务项目”等社会工作服务项目30余个,服务对象涵盖困难家庭青少年、独居老人、社区矫正人员等群体。从“社工小鹿”成长为社工领域的年轻骨干,鹿志洁获得了“齐鲁和谐使者”“青岛拔尖人才”等称号,做深做精社会工作服务的同时,也在致力于培养更多专业人才。

“不容忽视的是,社工行业仍然面临专业人才流失、储备不足等问题,社会工作服务机构对政府依赖性强,自身造血能力不足,一旦政府购买服务项目缩减,有的社会工作服务机构就会‘无米下炊’,难以持续运营。”鹿志洁认为,社会工作专业人员队伍的持续健康发展,还需进一步完善配套政策,孵化更多有活力的社会工作服务机构,建强专业社工队伍。

去年以来,市委社会工作部加大“统”的力度,在健全政策机制、加强能力培训、提升专业水平、落实激励保障、拓宽服务平台等方面对社会工作专业人员队伍进行全链条支持。今年4月,青岛启动党建引领“专业社工+志愿服务”融合试点,全市选取22个社区(村)作为市级试点社区,把社区作为志愿服务的主阵地、主场景,聚焦群众实际需求,设计实施更多易参加、好开展的“小而美”服务项目,培育发展一批专业社工和志愿服务组织,组织实施一批常态化长效化的服务项目,进一步提升社区“一老一小”、新就业群体等获得感、幸福感,织密基层治理保护网。

当专业价值被看见,当职业道路越走越宽,社会工作者队伍守护城市温度的脚步自然越发坚定。“下一步,我们将坚持全链条培养、专业化发展和全方位保障一体推进,进一步整合各部门、各行业、各领域社会工作专业人员资源,分级分类抓好社会工作专业人员培训实训,提升专业素养和服务能力,强化激励保障,拓展职业发展渠道。”市委社会工作部常务副部长秦红升表示。

上合祓泽种业 智能化温室项目投产

实现种子本地化繁育生产,全部达产后可年产种子约50吨



■上合祓泽种业组培工厂区智能化温室项目。

徐锋 摄

□青岛日报/观海新闻记者 王萌

本报6月4日讯 4日,记者从胶州市获悉,位于该市的上合祓泽种业组培工厂区智能化温室项目已投产,该项目对标海南“南繁硅谷”种业创新基地,专业研繁茄科的辣椒、西红柿种子,十字花科的白菜、萝卜种子,以及瓜类等作物,建成果蔬科研、种子生产、加工、包装、储存、销售于一体的科技示范基地。项目可补齐胶州当地研发的白菜、辣椒等种子难以在本地生产繁育的短板,全部达产后可年产种子约50吨,产值约1.5亿元。

在祓泽种业组培工厂里,小部分移栽在育苗大棚内的辣椒、甜瓜、哈密瓜等蔬菜、水果开始进入授粉季。这些蔬菜瓜果种子经过多轮“扩繁—筛选”后,研发人员将选取最优质的种子进入规模化生产环节。项目运营方、青岛融汇润达农业有限公司总经理金晨告诉记者,胶州市通过“政府+平台公司+科研院所+社会资本”合作机制,此前已经建立了融汇润达数字农业示范园,用于白菜、辣椒、萝卜、西兰花等20余种常见蔬菜、瓜果的种子研发,祓泽种业组培工厂将主要承接该产业园研发种子的后续繁育工作。

“限于技术、场地、资金、北方气候等原因,过去胶州本地研发的种子难以在本地实现生产繁育,上合祓泽种业组培工厂区智能化温室项目弥补了这一短板弱项,延长了胶州市农业产业链条。”金晨说,该项目通过建设百座苗棚、暖棚、拱棚、连栋棚等各类育种育苗大棚,能在全年实现种子的扩繁和生产。

一粒种子从研发到投入市场,要经过长达数年的潜心钻研。金晨告诉记者,以祓泽种业首个投入规模化生产的种子融汇1号辣椒为例,该品种研发耗时6年,扩繁筛选环节又将耗时近1年。“不过这些优质种子已经有了订单。”金晨表示,由于融汇1号辣椒在试种阶段展现出“几乎无病害、纯度高、产量高、香辣”等优点,产地客户早已预订完首批量产种子。上合祓泽种业组培工厂全部达产后,可年产种子约50吨,产值约1.5亿元。除为企业自主研发种子的扩繁生产,也将面向其他市场化企业提供相关服务。

目前,胶州市正加快构建现代农业创新型产业体系,围绕“红黄黑白”以及粮油等特色优势产业扩能提质,通过产业链融合发展,做强辣椒、粮油2条百亿级产业链,壮大马铃薯、大白菜、里岔黑猪3条十亿级产业链,实现5条产业链产值增长20%以上。

茶树间种豌豆 每亩增收近千元

青岛发力生态茶园建设,探索减碳增收“两相宜”的集成关键技术



■在碧海蓝田生态茶园,茶树间种植了豌豆。

张晋 摄

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

本报6月4日讯 在位于崂山区的碧海蓝田生态茶园,茶树绿意勃发,仔细看去,茶树间隔的行列里还留有未还田的豌豆植株。这是青岛创新探索的生态茶园茶树间种豌豆关键技术“试验现场”,经过近两年的间种试验,试验茶园土壤微生物种类和数量明显增加,氮磷钾的含量提高均在8%以上。

记者自4日举办的青岛市茶叶集成创新技术观摩交流活动获悉,青岛发力生态茶园建设,探索出了植物配置、茶园固碳、茶树间作、标准采摘等生态茶园集成关键技术。茶树间种豌豆便是青岛围绕固氮降低碳排放的创新探索。“在茶树间种植豌豆,充分利用了茶园行距空间和土地资源,使豌豆与茶树在生长空间、营养共享上互补。”青岛市农科院研究员张晓艳介绍,选择豌豆来“搭配”茶树,经过了近两年的观察验证。一方面双方生长周期“匹配”,茶树浇灌冬水后播种豌豆,在谷雨前即可采收豌豆尖,茶农不需要在管理茶树之外增加工作量就能收获豌豆尖;另一方面则是减碳方面的“匹配”,豌豆是理想的固氮养地绿肥,其枝叶幼嫩,将豌豆尖采摘后用旋耕机打碎即可就地还田,提高土壤有机质含量,增加土壤微生物多样性,实现生态栽培。“间种豌豆的生态茶园,早春每亩可采收豌豆尖200多公斤,亩增收近千元。”茶园技术负责人林先勇介绍。

活动现场,同步举办第三届“琴岛杯”青岛市名优茶大赛暨产品推选活动,经过专家评选、开汤审评等流程,来自全市11个生态茶园的名优、低碳茶代表性产品得到展示推介。

近年来,青岛市加大生态茶园建设力度,制定专项行动规划,发布生态茶园建设指南,加强新品种、新模式、新技术和新装备的推广应用,创新集成生态茶园6项关键技术,将生态低碳茶认定与有机产品认证有机结合,引领全市茶产业迈向新高度。截至目前,全市7个涉农区市的38个镇街均有茶叶种植,形成从即墨区田横镇到西海岸新区海青镇的滨海沿线特色优势茶产业带。全市有4家茶企取得全国生态低碳茶认证,11个基地获评市级生态茶园。目前,全市茶叶栽培面积达10万余亩,年产量5000吨,产值超30亿元。

海誓山盟 浪漫青岛

“搬到”海边的婚姻登记处,双喜广场的婚庆打卡点,集装箱部落的创意市集,邮轮贝尔的主题派对空间,观赋宴的文化体验中心……今年以来,青岛邮轮母港以“婚姻登记+邮轮+文化”模式为核心,打造“甜蜜经济”网红打卡地,将城市地标转化为爱情的见证地。

“我们要做的不是一次性的打卡地,而是让文化与甜蜜在这里生长出持续的生命力。”青岛邮轮母港现场活动负责人表示,通过“婚恋服务吸引客流、文化体验留住人心、旅游消费反哺产业”的模式,每个业态都是文化传播的节点:在双喜广场拍婚纱照的新人,会将园林中的传统文化元素融入影像;在观赋宴体验过唐宴的游客,可能会因此对唐代文化产生兴趣;乘坐邮轮度蜜月的夫妇,会把青岛的甜蜜故事带到世界各地。

婚姻登记与邮轮邂逅

从登记处的红毯到邮轮甲板的距离,不过是一枚婚戒交换的时间。

在青岛邮轮母港客运中心西侧的集装箱二层楼,刚启用一个多月的市北区婚姻登记处邮轮母港巡回点令人眼前一亮,这里没有传统政务大厅的严肃感,而是以浪漫喜庆的红色为主色调,搭配邮轮舷窗造型的登记窗口,吸引很多情侣专程来青岛登记结婚和



■市民游客在青岛邮轮母港穿唐装、吃美食、赏乐舞。

度蜜月。据现场工作人员介绍,目前在此办理结婚登记的以外地来青岛的新人居多。

新人在领取结婚证后,可直接预订邮轮主题蜜月航线,比如“海上巡游+异国风情”的日韩航线、“邮轮度假+国内景点”的组合产品、“日韩航线+国外旅游”的高端定制产品等。此外,新人还可享受山港凯悦酒店婚宴优惠、泰山大酒店专享套餐、青春·马兰湾婚庆产品优惠等礼遇。

“刚在婚姻的‘港口’登记,转身就驶向了蜜月的‘星辰大海’,这种浪漫太‘青岛’了!”有新人表示。

除了婚姻登记处,青岛邮轮母港的甜蜜元素随处可见。双喜广场公园里,传统“囍”字元素以光影艺术的形式流转,成为证婚的天然礼堂;被称为“邮轮贝尔”的主题派对空间,在草坪上举办户外婚礼、休闲露营,感受独特的浪漫氛围……

拉长邮轮经济产业链

邮轮经济是指以邮轮旅游为核心产品带动相关产业发展而产生的总体经济效应,对于提升现代服务业发展水平具有重要意义。《邮轮绿皮书:中国邮轮产业发展报告(2024)》显示,年轻客群正逐渐成为邮轮旅游消费的主力。

记者观察到,邮轮经济的内涵正不断丰富,尤其在“婚姻登记+邮轮+文化”的模式创新下,从过去的“过路经济”衍生出包含婚姻登记、婚纱摄影、婚礼策划、婚宴预订、蜜月旅行等服务的完整产业链,对拉动内需、扩大消费起着积极的作用。

观赋格乐艺术中心是青岛邮轮母港打造的婚恋服务产业链中的重要一环。踏入观赋格乐艺术中心,一场《万邦来朝·梦回盛唐》沉浸式夜宴用年轻人的国风盛宴模式打开传统文化。金鞍紫霄肪、芥虾映沧海、凝脂皎绡……宴席上的每一道菜名都颇有创意,让味蕾邂逅唐诗意境。游客在穿唐装、吃美食、赏乐舞的同时,可与台上的表演者互动,学习唐装礼仪,或者加入诗词解谜游戏。

作为山东港口直属企业,山东港口邮轮发展集团以“邮轮+”为纽带,已形成“邮轮+综合文旅”“邮轮+港城”“邮轮+免税”等新业态、新模式,致力于发展成为经济要素集聚化、旅游产品特色化、服务对象全球化、文化因子多元化的国际性邮轮产业集团。

青岛发布相关实施细则,以财政杠杆撬动更多市场化展会活力

在青办展会最高补助200万元

持政策,并纳入《青岛市大力提振消费实施方案》。此次《细则》的发布将加速《方案》落实,以财政杠杆撬动更多市场化展会活力,推进青岛会展业高质量发展。

《细则》指出,对在青专业场馆举办的、展览天数3天(含)以上的市场化展会,展览面积达到1万平方米(含)的,按规定给予10万元支持;在1万平方米基础上,展览面积每增加5000平方米,增加支持5万元;对首次举办

且举办时间为当年11月至次年3月的,支持标准上浮10%;单个展会支持最高不超过200万元。按相关规定对在青举办的、会期2天(含)以上的全国性市场化专业会议(不含营销类、培训类会议和展览会期间的配套会议),参会人数1000人(含)以上且在四星级及以上酒店住宿1000间夜(含)以上的,给予20万元支持。

市贸促会相关负责人表示,青岛会展政

策能够实现“当季申请、隔季兑现”,是全国政策兑现最快的城市之一。今年,青岛将通过统筹规划、政策扶持、资源整合,持续优化营商环境,着力打造国际会展名城。全市将举办各类展会节庆活动350余场,展览面积500万平方米以上,带动消费300亿元以上。《细则》的发布将加快会展流量转化为消费增量,助力青岛国际消费中心城市建设。

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

本报6月4日讯 记者从市贸促会获悉,《青岛市促进会展业高质量发展支持政策实施细则》近日正式发布,按照“依法依规、公平公正、操作简便、注重实效”的原则,统筹使用和管理会展业发展专项资金,支持市场化会议发展,推动展会做大做强。

今年,青岛市制定出台了新的会展业扶